

区域金融中心建设扎实推进 为省会城市群经济圈持续造血

# 济南金融业开启“中央血库”功能

□ 本报记者 韩伟杰 马桂路

## 金融服务创新 助力经济转调创

今年前三季度,济南金融业实现税收收入69.02亿元,同比增长14.7%。税收贡献度仅次于制造业和房地产业,排名第三位。金融业完成增加值332.44亿元,同比增长16.4%,增速居各行业首位。对全市GDP的贡献率8.9%。近几年,无论是对全市GDP的贡献度还是对全市税收的贡献度,金融业的地位均不断提升。

金融办相关负责人介绍,为了给全市经济结构调整和转型升级提供更有利金融支撑,市金融办先后制定出台了《关于金融支持实体经济发展的指导意见》、《金融支持实体经济发展的综合评价办法(暂行)》,鼓励引导全市金融机构加大信贷支持力度。推动银企务实合作。今年4月份,市金融办召开了“2013年银企合作推进会”,推出各类企业和项目398个,驻济银行综合授信1102亿元,较2011年和2012年分别增加641亿元和522亿元;5月份举行的“长清区2013年政银企合作推进会”上,推荐了165个投资总额100亿元的重点企业和项目。另外,为探索利用保险资金支持经济发展,济南市还大力支持保险资金以股权投资、债权投资等方式参与我市重点项目建设。记者从市金融办获悉,截至目前,阳光财险投资济南荣宝斋3.53亿元;生命人寿投资济南中润世纪峰10亿元;国寿投资济南启德金融中心22.95亿元;太保集团投资济南高新区商业地产项目10亿元;国寿还计划通过债权投资51个亿参与山东高速建设。

融资难一直是中小企业发展的一大难题,也成为禁锢其持续增长的瓶颈。济南市金融办把优化“三农”和小微企业金融服务,作为县域金融创新发展的出发点和立足点。协调农信社、邮储等金融机构加大农村网点建设力度,目前已实现电子结算终端的全市覆盖。截至今年9月末,全市本外币涉农贷款余额1697亿元,同比多增116亿元,增长11.4%,高于全市各项贷款增速8.6个百分点;全市金融机构本外币小微企业贷款余额961亿元,比年初增加108亿元,增长12.7%,高于各项贷款增速9.9个百分点。据了解,目前全市独立法人的融资性担保机构46家,注册资本金在1亿元以上的32家。市金融办积极推动,争取到2015年末培育2家以上规模超5亿元的担保企业。届时,我市中小微企业融资担保难问题将得到有效缓解。为优化“三农”和小微企业金融服务,作为县域金融创新发展的出发点和立足点。济南市金融办协调农信社、邮储等金融机构加大农村网点建设力度,目前已实现

### 核心提示

资金是经济发展的血液,金融是现代经济的核心,一个地区的金融“造血”功能强大与否直接印证着一个地区的经济实力。2013年以来,济南市金融业不断加大实体经济的支持力度,前三季度,济南市金融业实现税收收入69.02亿元,同比增长14.7%,税收贡献度仅次于制造业和房地产业,已成为济南市经济的重要支柱。目前,济南区域金融中心建设正加速推进,济南金融业正在开启“中央血库”功能,在为省会城市群经济圈持续造血的同时,已开始走向“活血”,力促经济健康发展。

电子结算终端的全市覆盖。

记者获悉,为了让金融业走上科技“快车道”,市金融办等五部门联合出台了《科技金融风险补偿金管理办法》,由市财政出资4900万元,设立科技金融风险补偿基金,银行放大30倍对中小科技企业进行授信,计划“十二五”末,补偿基金达到2亿元,银行授信额度可达60亿元。据金融办相关负责人介绍,济南市正按照省里的统一部署,积极推进规范发展民间融资机构工作,进一步推动民间融资阳光化、规范化发展。

## 济南区域金融中心 载体建设扎实推进

今年8月7日,山东省政府下发《山东省人民政府关于加快全省金融改革发展的若干意见》,再次明确提出建设济南区域金融中心。结合省政府《意见》提出的打造“五个中心”的要求,济南市金融办编制完成了《济南区域金融中心建设规划》(讨论稿),调整“一新一区”发展布局,即以规划建设东部金融新区为重点,推动金融商务中心区、金融创新服务区、资本市场发展示范区、农村金融改革实验区建设。

沿经十路燕山立交向东,是历下CBD和汉峪金谷两大载体。位于玉顶山与莲花山之间的汉峪金谷已初显现代化金融中心区的聚集感。作为济南这个黄河中下游区域性金融中心的核心理念,汉峪金谷虽未完工,却已吸引了众多知名金融机构的目光。其中汉峪金谷A1、4.5、6、7地块27个楼座,已与十余家金融总部机构正在洽谈;历下CBD已建成各类载体近百万平方米,吸引30多家省级金融保险机构和大企业总部落户发展,在建面积320万平方米,投资超过200亿元,已经进入了建设发展的快车道,五年内初具规模,成为济南发展的经济心脏,代表济南区域性中心城市地位的形象窗口;位于市中心的金融商务中心区是济南传统的金融商务中心,沉淀着济南商埠文化的深厚底蕴,是众多金融机构总部的聚集地,汇丰、渣打和东亚三家外资银行均落户该区,该区的功能定位为:全力打造金融管理功能突出,兼具公共服务、商务服务

等配套功能齐全的金融商务核心。

着力加强与监管部门和各大金融机构的沟通联络,济南市积极引进金融机构。2012年新增广发银行、渣打银行等金融机构23家。今年以来,东亚银行、安颐寿险、利宝保险开业运营。全市现有35家银行,5家农信联社,3家资产管理公司,3家信托投资公司,7家财务公司,74家保险公司,58家证券公司营业部,24家期货公司营业部,全市金融体系得以不断完善。

市金融办相关部门负责人告诉记者,地方金融业改革发展也在不断推进。日前,济阳农信社成功改制,组建了济阳农村商业银行,这只是济南加快农信社股份制、银行化改革的第一步,济南制定完善了城区农信社机构整合方案并组织实施,力争2014年组建济南农村商业银行并挂牌营业。积极推进小额贷款公司试点工作。全市小贷公司已达23家;规范发展融资性担保机构,30家典当公司;积极发展村镇银行,全市已成立3家村镇银行。地方金融体系逐步完善。无论是硬件还是软件,济南区域性金融中心建设已经从规划进入实质阶段,通过大量的资金投入和一系列政策措施,济南区域性金融中心的雏形已经形成。

## 金融总部辐射 省会城市圈

“引进更多中外金融保险机构地区总部和结算中心,以及跨国公司、国内大企业研发总部、营销总部、管理总部入驻,提高高端服务业发展水平。”今年8月,山东省政府印发《关于省会城市群经济圈发展规划通知》,在一圈一带的规划中,济南要打造成为总部经济聚集高地,提高对省会城市圈的集聚辐射能力。

发展金融领域总部经济,首先要吸引总部到来。为引进省内外各类金融机构,济南市金融办采取“走出去、请进来”等方式,先后接触洽谈了中国进出口银行、花旗银行、亚洲联合财务小额贷款公司、中德住房储蓄银行济南分行等机构。德华安顾、利宝(中国)保险、山东黄金集团

财务公司、山东能源集团财务公司已批筹。其它项目正在积极推进。据了解,各类金融总部机构纷纷落户济南,外资银行也加快进驻,将为我市实体经济的发展提供了有力的金融支撑。

同时,济南推动金融市场创新,推进金融创新平台建设,建立山东省金融资产交易中心,企业上市路演中心和山东金融数据中心,增强济南对全省及周边城市资本市场的辐射力。其中,企业上市路演中心是由我市与深圳证券交易所共建,已于今年8月建成并投入使用,今后山东、河南两省在深交所上市公司的路演均在该中心进行。省金融资产交易中心,由市财金投资控股集团出资2500万元作为控股资金,联合鲁银投资、泰山保险等共建,筹建工作已进入尾声,计划年底投入运营。省金融数据中心正在论证规划,力争2014年上半年建成使用。

## 济台合作打造 多层次资本市场

多层次资本市场一直是济南金融业的短板,也是建设区域金融中心的瓶颈。今年以来,济南市在发展多层次资本市场方面迈出了较大步伐。截至9月末,我市辖区内上市公司总数29家,上市股票31只,总市值1888.80亿元,上市公司直接融资总额722.02亿元。2013年我市上市公司新增再融资25.56亿,11家后备上市公司企业新增股权融资共4.66亿元。山东路桥成功借壳在深交所上市。目前我市有4家企业报会,10家企业在山东证监局报备辅导,24家企业已与中介机构签订协议,同时储备了100余家优质后备上市资源。新三板试点工作正在稳步推进中。已有9家企业上报材料,24家企业完成改制,年底前将有15家企业进入正式审核程序,届时将形成“新三板”的“济南板块”。

5月30日,在“2013济南台湾产业合作交流”期间,济南首次在台湾对区域性金融中心和多层次资本市场建设进行了重点推介。7月16日举办了“2013鲁台资本市场对接交流”论坛,有力促进了山东企业与台湾资本市场之间的交流合作。10月30日,在台北“两岸金融合作恳谈会”上,济南市市长杨鲁豫与台湾金融服务业联合会、台湾银行、兆丰证券公司以及台湾证交所、期交所等40余家金融机构进行了广泛接触,有效推动了鲁台金融的深度合作。

省金融办主任李永健在会上传达了外商可在山东独资设立小额贷款公司、融资性担保机构等地方金融机构的政策,引起了众多台商的兴趣。不少台商银行明确表示有来济设立地方金融机构的意愿。济南市将支持实力雄厚的台商在济投资设立地方金融机构,同时也鼓励济南本地企业“走出去”,到海外投融资。

## 就业困难人员“两补贴” 春节前发放到位

□记者 田可新 通讯员 王荣顺 报道

本报济南讯 记者日前从济南市劳动就业办公室了解到,为确保今年第四季度就业困难人员岗位补贴和社会保险补贴资金春节前按时、足额发放到位,市劳动就业办公室发出通知,要求各级各部门要早安排、早动手,精心组织,周密部署,确保补贴在春节前发放到就业困难人员手中。目前,各县(市)区上报的2013年第四季度就业困难人员岗位补贴和社会保险补贴预算市级资金已拨付至各县(市)区财政部门就业资金专户。

截至昨日,已经援助就业困难人员2.01万人。其中,就业困难人员公益性岗位援助899人,就业困难人员灵活就业社保补贴援助1.86万人,企业(单位)吸纳就业困难人员社保补贴援助561人,帮扶就业困难人员实现了更高质量的就业。

## 山东大厦捐助贫困儿童



□马桂路 报道

12月24日,山东大厦在鲁能厅举行了“共享平安,爱心助学”的捐助活动,由山东省妇联儿童部推荐的10家贫困儿童家庭接受了捐助。山东大厦党委书记、总经理杜文彬和省妇联副主席任月英为每位学童颁发了2000元的助学金和学习用品。

## 五七工、家属工年底前 需缴纳保险费用

□记者 韩伟杰 通讯员 唐莉 报道

本报济南讯 近日,记者从济南市人社局获悉,符合条件的“五七工”、“家属工”要在2014年2月底前缴纳费用,逾期不缴费的视为自动放弃。

济南市“五七工”、“家属工”参加养老保险工作从今年12月继续开展以来,目前全市已累计有1600人,经审核符合参保条件,按照全省统一要求,符合条件的人员按照自愿选择的缴费档次到户口所在辖区社保经办机构及时缴费参保,自补缴全部费用到账后的次月起,按月计发基本养老金。